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5.摩擦力
教学目标

三维目标要求

一、知识与技能
1.知道什么是摩擦力。
2.通过实验探究了解摩擦力的大小与哪些因素有关。
3.知道摩擦力在生活实际中的意义。
二、过程与方法

1.经历影响摩擦力大小因素的研究。
2.学习从实验探究归纳简单的物理规律，培养学生分析、概括能力。 
三、情感态度与价值观
培养学生探索自然现象和日常生活中的物理原理的兴趣，体现物理来源于生活，又服务于生活的道理。
教学重点和难点
一、教学重点

1.知道影响摩擦力大小的因素，会举例说明增大或减小摩擦的方法。

2.培养学生收集和处理信息的能力以及控制变量的研究方法。

二、教学难点

1.知道什么是摩擦力。

2.认识静摩擦。

教学过程
情景导入
活动演示：

1．穿旱冰鞋的强壮男生与穿普通鞋的瘦弱女生进行拔河比赛。

2．老师用较小的力推桌子，桌子静止不动。

3．让学生将手掌压在桌面上，并在其上滑动，感受桌面对手的阻力。

生活中摩擦现象普遍存在，这些摩擦都是有害的吗？我们应该如何来利用摩擦？今天我们就来学习相关知识。
教学活动
一、滑动摩擦力
   学生探究活动：把手压在桌面上向前推，在推的过程中，你的手有什么样的感觉？
     下面我们用这个实验来研究这种力：
一个物体在另一个物体表面上发生相对滑动时，在两个物体接触面之间会产生阻碍物体相对运动的力，这个力叫作滑动摩擦力。
二、测量滑动摩擦力

1.活动：体验滑动摩擦力。

如教材P18图7-5-4所示，用手压课本并抽出直尺。当手压课本的力大小不同时，抽出直尺需要的力一样大吗？

换用不同大小、不同材料的直尺，再试一试，有什么变化？

对影响滑动摩擦力大小的因素，提出你的猜想。

2.实验探究：滑动摩擦力大小与什么因素有关？
(1)提出问题：滑动摩擦力的大小可能与哪些因素有关呢？

(2)指导学生动手并结合生活中的经验猜想：①一只手压在桌面上滑动；②两只手一上一下紧压在桌面上滑动；③一只手压在桌的正面、反面滑动。

(3)总结同学们的猜想：影响滑动摩擦力的因素可能有：①接触面所受的压力；②接触面的粗糙程度；③接触面的面积大小……

(4)指导学生阅读教材P19有关内容，讨论并回答：①影响摩擦力的因素可能有多个，在研究某一个因素的影响时，采取什么方法？②选用长方体还是正方体木块？为什么？

学生交流讨论：应采取控制变量法来进行实验探究，应使用长方体木块，便于探究接触面的面积与摩擦力的关系。

(5)指导学生根据课本提示设计实验步骤，并设计实验记录表格：

	实验次数
	接触面材料
	压力
	摩擦力

	1
	木块与木板
	
	

	2
	木块与木板
	
	

	3
	木块与毛巾
	
	


(6)指导学生实验，记录实验结果。

(7)议一议：学生反馈实验现象，并说明原因。各组实验数据进行比较。想一想：如何分析实验数据表？分析实验数据，回答：摩擦力的大小跟接触面所受压力的大小、跟接触面的粗糙程度、接触面的面积的大小、物体速度的大小有什么关系？

(8)总结影响滑动摩擦力的因素：接触面受到的压力越大，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。(滑动摩擦力与接触面的面积、物体的运动速度等因素无关)

 三、滚动摩擦力
教师演示：在桌面上滚动一只篮球，很快停下来。
教师提问：球在桌面上运动了一段距离，为什么会停下来呢？
定义：当一个物体在另一个物体上滚动时，物体所受的摩擦叫滚动摩擦（接触面阻碍物体运动的力叫作滚动摩擦力。）
四、静摩擦力
教师：了解了滑动摩擦、滚动摩擦后，我们大家先来看老师做这样一个实验：平木板放一木块，慢慢倾斜木版，木块保持相对静止，没有滑下来，为什么呢？
教师举例：生活中的静摩擦力 手握杯子、步行鞋子与地面、传输带（投影）。
教师提问：生活中的大家还遇到哪些静摩擦力的现象。
学生回答：公交车上，把手与手之间、鞋子与地面之间……

五、摩擦的利和弊
摩擦是自然界和人们生活中十分普遍的现象。在人们生活中，有一些摩擦是有益的，另外一些摩擦是有害的。

教师：请同学们进行讨论，举例说明并不是所有的摩擦都是有害的，生活中也存在着有益的摩擦。

学生分组进行讨论交流，然后积极发言。

多媒体展示：鞋底粗糙可防滑，传送带等。
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教师总结：可见，生活中存在着有益摩擦和有害摩擦。我们要增大有益摩擦，减小有害摩擦。

教师提问：如何增大摩擦？

学生讨论，提出各种各样的方法和实例。如：(1)轮胎上印上花纹，增大摩擦；(2)演奏前在弦上擦些松香；(3)用力握紧瓶子，可以增大手与瓶子间的摩擦；(4)自行车的车闸。
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总结：增大摩擦的方法：（1）增大压力；（2）增大远近闻名粗糙程度；（3）用滑动摩擦代替滚动摩擦。

可以通过增加压力和增大接触面的粗糙程度来增加摩擦力。

教师提问：如何减小摩擦？

学生讨论交流，提出各种各样的方法和实例。如：(1)打气筒的内部做得很光滑；(2)在自行车车轮的轴承中加润滑剂可以减小摩擦；(3)自行车的车轴处装有滚珠轴承；(4)气垫船能够快速行驶等等。

总结：减小摩擦的方法：(1)减小压力；(2)减小接触面的粗糙程度；(3)用滚动摩擦代替滑动摩擦；(4)使接触面分离。

教师利用多媒体向学生简单介绍“气垫船”和“磁悬浮列车”等，还可以给学生讲解气垫导轨的原理。
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归纳总结：
(1)增大摩擦的方法：
①增大压力；
②用滑动代替滚动；
③使接触面更粗糙。
(2)减小摩擦的方法：
①减小压力；
②减小接触面的粗糙程度；
③用滚动代替滑动；
④使摩擦面分离。
板书设计
5.摩擦力
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教学反思
摩擦力是日常生活中常见的一种力，利用日常生活中的具体事例来引入新课，以激发学生的学习欲望，体现了从生活走向物理的教学思想。在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验中，安排了学生猜想、设计实验、实验探究、合作交流等教学过程。其实在此过程中有些组的方案经实验检验是不成功的，但同学们却从中学会了如何评估他人和自己所做的探究活动。然后让学生们举出生活中一些摩擦力的例子，来分析总结增大与减小摩擦的方法。利用简捷明了的图片，让同学们更直观地感受。最后我还简单地介绍了磁悬浮列车和气垫船的原理，激发了学生们对科学的热爱，充分发挥学生的能动性，以学生为主体，让其感受知识在生活中的运用，这样学生也更容易掌握本节课的知识。
